

以生态环境高水平保护推动高质量发展

——国新办发布会聚焦“十四五”时期美丽中国建设成就

新华社记者 高敬 魏弘毅

国务院新闻办19日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。生态环境部部长黄润秋在会上表示，“十四五”时期，党中央作出一系列重大部署，推动从重点打好污染防治攻坚战向全面推进美丽中国建设的跨越式转变，推动美丽中国建设迈出重大步伐。

生态环境质量持续改善

黄润秋介绍，“十四五”以来，全国生态环境质量持续改善。2024年，全国地级及以上城市PM2.5浓度下降至29.3微克/立方米，比2020年下降16.3%，优良天数比例达到87.2%、比2020年上升2.4个百分点；地表水优良水质断面比例为90.4%，首次超过90%。

污染防治攻坚战取得新成效。在蓝天保卫战方面，因地制宜推进北方地区清洁取暖改造，累计完成散煤治理4100万户；“十四五”期间淘汰高排放车辆近2000万辆。在碧水保卫战方面，共查出入河排污口36万余个、入海排污口6.3万余个，七大流域和重点海湾整治完成率分别达到90%和93.3%。在净土保卫战方面，基本完成132个重点县农用地土壤重金属的污染溯源，累计完成10万余个行政村的环境综合整治。

绿色低碳发展迈出新步伐。着力推动减污降碳协同增效，建成全球规模最大的碳排放权交易市场，启动温室气体自愿减排交易市场，加快建立

破坏网络生态，微博、快手被查处

新华社北京9月20日电 记者9月20日获悉，近日，针对微博平台未落实信息内容管理主体责任，在热搜榜单主榜高位呈现大量炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内容，破坏网络生态的问题；针对快手平台未落实信息内容管理主体责任，在热搜榜单主榜扎堆呈现炒作明星个人动态和琐事类词条等不良信息内容，存在泛娱乐化倾向问题，国家网信办指导北京市网信办依据有关规定，分别对两个平台采取约谈、责令限期改正、警告、从严处理责任人等处置处罚措施。

国家网信办表示，网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。网信部门将持续聚焦破坏网络生态违法违规突出问题，发挥网络执法“利剑”作用，督促网站平台履行主体责任和社会责任，切实维护清朗网络空间。

新华社天津9月21日电 (记者周润健)继9月21日的土星冲日之后，海王星也将于23日迎来冲日。冲日时，海王星距离地球最近、视直径最大、亮度最高，是观测它的最佳时机。天文科普专家提醒，冲日前后的这段时间，感兴趣的公众可以借助口径10厘米以上的天文望远镜，试着找一找这颗太阳系中距离太阳最远的行星。

当海王星运行到与太阳黄经相差180度的方位上，也就是海王星、地球、太阳三者依次排成近似一条直线时，称为海王星冲日。行星两次冲日之间的间隔称为会合周期。根据计算，海王



产品碳足迹管理体系，绿色发展的内生动力和创新活力明显提升。

同时，我国生态保护修复监管实现新进展，生态环境治理效能得到新提升，全球环境治理彰显新担当。

黄润秋说：“我们完全有信心实现‘十四五’生态环境改善目标，力争高质量收官，为‘十五五’良好开局打好坚实基础。”

针对非法倾倒处置固体废物现象时有发生的问题，生态环境部副部长李高介绍，“十四五”以来，我国固体废物污染防治工作取得明显成效。全面禁止洋垃圾入境；全国危险废物集中利用处置能力、生活垃圾焚烧处置能力比“十三五”末分别增长58.8%和72.4%。生态环境部还联合多部门持续开展打击违法转移倾倒危险废物专项行动。

李高说，生态环境部将以打击非法倾倒填埋固体废物，非法拆解废电器和废动力电池、风电机组、光伏组件等“新三样”固体废物为重点，加快建设危险废物全过程环境监管信息系统，推动固体废物污染防治各项整治行动落实落地。

以高水平保护促进新质生产力发展

黄润秋说，生态环境部围绕以高水平保护促进新质生产力发展，构建一套行之有效的政策体系，积极培育和壮大绿色生产力，不断塑造发展的新动能、新优势。

生态环境部将通过以下措施：

加强准入管理，推动产业结构优化调整。“十四五”期间，全国“两高”项目环评审批数量持续下降；风电、新能源汽车等项目的环评数量不断增加，2025年上半年两项同比分别增长44.4%和31.3%。

强化标准引领，促进传统产业提质增效。健全生态环境标准体系，以环境标准提升引领重点行业提升环境治理水平，传统产业展现新面貌、焕发新活力。

加快科技创新，激发绿色发展新动能。建成国家生态环境科技成果转化综合服务平台，汇聚了5000多项优秀科技成果，助力企业绿色低碳发展能力比“十三五”末分别增长58.8%和72.4%。生态环境部还联合多部门持续开展打击违法转移倾倒危险废物专项行动。

发展绿色金融，助推绿色低碳转型。深入推进以生态环境为导向的项目开发模式创新，“十四五”以来，有100多个项目获得金融机构支持。

生态环境分区管控是生态文明体制改革的一项重要成果，在源头明确准入要求，为高质量发展“明底线、划边框”。

生态环境部副部长郭芳介绍，“十四五”以来，全国已建成“两级、三类、一清单”的生态环境分区管控体系。各地均已发布省、市两级管控方案，划定“优先保护、重点管控、一般管控”三种类型4万多个管控单元，制定差异化准入清单，明确单元内能做什么、不能做什么。下一步将继续优化生态环境分区管控的“底图”，让其更加精准、更加集成、更加实用。

加快形成美丽中国建设新格局

黄润秋表示，建设美丽中国是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容，已经成为人民群众的共同期盼。

当前，美丽中国先行区建设全面启动。京津冀、长三角、粤港澳大湾区率先发力，完成了先行区建设行动方案的编制。此后，生态环境部还将选取5个左右省份、50个左右城市、100个左右县，开展先行区探索，到2027年取得一批实践创新和制度创新成果，带动形成提质扩面、整体推进的生动局面。

同时，美丽河湖、美丽海湾建设加力提速。生态环境部大力推进美丽河湖保护与建设，坚持“一湾一策”，实施美丽海湾提质增效行动。

他说，展望“十五五”，将锚定目标、接续努力，加快形成美丽中国建设新格局，要实现地域范围“全覆盖”，环境要素“全打通”，发展方式“全转型”，治理能力“全提升”。

黄润秋说，建设美丽中国是“口碑工程”，不是“口号工程”，必须坚持实事求是、因地制宜，坚决反对各种形式主义，不搞挂牌创建和层层评比，要以实实在在的生态环境质量改善成效，让人民群众感受到美丽中国建设的实际成果。

(新华社北京9月19日电)

新加坡学者向中国捐赠日本侵略战争史料

新华社新加坡9月20日电 (记者舒畅)新加坡历史学者林少彬日前在中国驻新加坡大使馆向中国历史研究院图书馆捐赠64份日本侵略战争相关史料。这批史料均来自日本，主要涉及中国战场，揭示了当年日本的扩张野心及美化战争的行径。

在18日的交接仪式上，中国驻新加坡大使曹忠明向林少彬颁发捐赠证书。

这64份史料有卷轴、画集、明信片套组等，包括近4000张照片、图画、地图及军邮明信片。林少彬介绍说，这批史料揭示了侵华日军“鲜为人知的阴谋”，以及他们如何利用宣传扭曲真相、动员国民参战。他向记者举例说，这些史料中有二战期间日本在国内举办战争画展的图册，画面中日军的战斗场景被夸张呈现，却刻意回避惨烈伤亡，以美化战场。林少彬表示，希望这批史料能够被好好利用，还原真相，并希望借助数字技术，与世界各国学者一同以史为鉴、保卫和平。

受赠方代表、中国历史研究院图书馆馆长袁立泽告诉记者，这批

史料具有重要学术价值和社会意义，它们都是日本自己整理的有关其发动侵略战争的第一手资料。比如其中一幅《大南方资源地图》，描绘各地农林渔矿资源，地图范围延伸至印度、新西兰、澳大利亚，表明日本早已蓄谋侵略扩张的野心。他表示，将尽快完成清点与整理，妥善收藏、充分挖掘，推动学界与公众广泛利用。

年逾八旬的新加坡舞蹈家吴丽娟也出席了仪式。她的父亲于1945年9月被日军杀害。她告诉记者，在9月18日这一天见证史料捐赠，意义尤为深远，这些史料让她震撼，也让她再次看清日本当年的真实野心。“看到这些史料的人越多，了解历史真相的人就越多。”

林少彬自20世纪80年代起通过日本旧书店、官方数据库等渠道，广泛搜集二战时期的日本史料进行研究。近10年来，他将二战期间日本在东南亚的细菌战部队冈字第九四二〇部队作为研究重点。他与中国学者王选合著的《日军冈字第九四二〇部队》一书于今年出版。

“就好了。”这话胡春芳记在了心里——阿瓦提乡离北京约4000公里，不少村民连乌鲁木齐都没去过，可对首都的向往，却含在每个人眼里。“何不把天安门‘搬到’沙漠来？”胡春芳网购了背景布，等布寄到的那天，她觉得沙漠里的风都像是温柔了些。

起初村民们还有些拘谨，围着背景布问“照相收钱不”；可没过多久，这抹“红墙”就成了村里最热闹的地方。要拍照的老乡，女士会提前换上艾德莱斯绸的裙子，男士特意打上领带，孩子们拉着爷爷奶奶的手，蹦蹦跳跳地等着。

如今布力开村里，现代化养鸡场里每天能产出数万枚鸡蛋；文化广场上，哈萨克族老人弹着冬不拉，汉族大妈跳着广场舞；村党支部的公告栏上，新入党的年轻党员名单写了满满一栏，党员成了维护团结、带头致富的“领头羊”。

2024年，布力开村人均纯收入达26654元，村集体经济突破412万元，早已不是当年那个“角落里的穷村”。

离开布力开村时，夕阳正落在村口的水渠上，波光粼粼的水面像撒了一把碎金。耳边是老人临行前的叮咛：“大伙儿一齐好好干，再偏的‘角落’，也能变成美好的家园。”

红墙

巍巍昆仑山麓垂着黛色，塔克拉玛干沙漠南缘，河流漫过沙砾冲积出绿洲。和田地区和田县阿瓦提乡就静卧在这方画卷里。

万亩向日葵竞相开放，金色花海映着茫茫沙漠，这般景致麦麦提艾力·阿卜杜拉早已看惯。他心里挂念的景色，是藏了好些年的对北京的念想。

43岁的他这辈子没去过北京，可家里的墙上最显眼处，挂着一幅合影——照片里他站在“天安门”前，红墙黄瓦映着舒展的笑。这是“00后”乡干部胡春芳带着背景布，在田埂旁为他拍的。

胡春芳和麦麦提艾力在田间偶遇。听说她会拍照，麦麦提艾力搓着手，忽然说：“要是能和天安门照张相

“对口支援地的乡亲想看看首都的模样！”老百姓的声音传到了北京援疆指挥部，迅速得到响应，“和田乡亲北京圆梦行”计划启动。不久，承载着100户共300位乡亲的列车缓缓驶入北京。路上，乡亲们扒着车窗，喃喃自语：“这就是北京啊，跟电视里一样亮堂。”

在京的10天里，乡亲们的脚步遍布颐和园、圆明园……还亲眼见证了日思夜想的升国旗仪式。国歌奏响，五星红旗飘扬，乡亲们情不自禁放声加入国歌大合唱。

“我要好好学习，将来考到北京大学”“回去要跟乡亲好好说说，北京有多好”……旅途中，大家的心愿清单越来越长。

天安门的红墙，连着万里之遥的家乡。这份对北京的向往、对民族团结的珍视，也在沙海之畔慢慢生长。

(新华社乌鲁木齐9月19日电)

秋分这一天，海王星冲日

星的会合周期是367天，因此每隔367天，就会出现一次海王星冲日。上一次发生在2024年9月21日。

今年，海王星冲日发生在9月23日，这一天恰逢秋分。当日，太阳落山后海王星就会在东偏南方升起，日出时在西偏南方落下，几乎整夜可见。本次冲日时，海王星的亮度为7.7等。

“由于距离地球非常遥远，海王星在夜空中的亮度比较暗弱。即使在

冲日时，亮度也只有7.7等左右，肉眼不可见，必须借助口径大一些的天文望远镜进行观测，最好再辅以电子星图，查到海王星在星空中的精确位置，才有望观测到它。”中国天文学会会员、天津科技馆天文科普专家刘仲利说。

今年海王星和土星冲日的时间仅差2天，可以预见，今年全年土星和海王星几乎步调一致地运行，逆行、顺行的时间差不多，距离也不远，9



9月20日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德，塞尔维亚士兵经过观礼台接受检阅。

当地时间20日上午，塞尔维亚在首都贝尔格莱德市举行“团结的力量”阅兵式，纪念塞尔维亚统一、自由和国旗日。据塞国防部消息，此次阅兵共有近1万名士兵参与，共展示约2500件武器和军事装备，包括70架航空器、600辆军用车以及20艘舰船。

新华社发(普雷德拉格·米洛萨夫列维奇 摄)

倡导移风易俗 弘扬文明新风